§ FUNDACAO
VESTIBULINHO ETEC - 12 SEM/18 B5ula Souza
Exame: 21/01/2018 (domingo), as 13h30min

CADERNO DE QUESTOES

Nome do(a) candidato(a): Ne de inscri¢ao:

Prezado(a) candidato(a):

Antes de iniciar a prova, leia atentamente as instrugdes a seguir e aguarde a ordem do Fiscal para iniciar o Exame.

1.  Este caderno contém 50 (cinquenta) questoes em forma de teste.

2. A prova terd duragio de 4 (quatro) horas.

3. Apos o inicio do Exame, vocé devera permanecer no minimo até as 15h30min dentro da sala do Exame, podendo, ao deixar este
local, levar consigo este caderno de questdes.

4. Vocé recebera do Fiscal a Folha de Respostas Definitiva. Verifique se estd em ordem e com todos os dados impressos corretamente.
Caso contrario, notifique o Fiscal, imediatamente.

5. Apos certificar-se de que a Folha de Respostas Definitiva é sua, assine-a com caneta esferografica de tinta preta ou azul no local

em que hd a indicagdo: “ASSINATURA DO(A) CANDIDATO(A)”.

Ap6s o recebimento da Folha de Respostas Definitiva, ndo a dobre e nem a amasse, manipulando-a o minimo possivel.

Cada questdo contém 5 (cinco) alternativas (A, B, C, D, E) das quais somente uma atende as condigdes do enunciado.

Responda a todas as questdes. Para computo da nota, serdo considerados apenas os acertos.

Os espagos em branco contidos neste caderno de questdes poderao ser utilizados para rascunho.

0. Estando as questdes respondidas neste caderno, vocé deverd primeiramente passar as alternativas escolhidas para a Folha de

Respostas Intermedidria, que se encontra na ultima pdgina deste caderno de questdes.

11. Posteriormente, vocé deverd transcrever todas as alternativas assinaladas na Folha de Respostas Intermedidria para a Folha de
Respostas Definitiva, utilizando caneta esferografica de tinta preta ou azul.

12.  Questdes com mais de uma alternativa assinalada, rasurada ou em branco serdo anuladas. Portanto, ao preencher a Folha de Respostas
Definitiva, faca-o cuidadosamente. Evite erros, pois a Folha de Respostas ndo serd substituida.

13.  Preencha as quadriculas da Folha de Respostas Definitiva, com caneta esferografica de tinta preta ou azul e com traco forte e cheio,

conforme o exemplo a seguir: |I| - |I| |I|

14.  Quando vocé terminar a prova, avise o Fiscal, pois ele recolherd a Folha de Respostas Definitiva, na sua carteira. Ao término da prova,
vocé somente podera retirar-se da sala do Exame ap6s entregar a sua Folha de Respostas Definitiva, devidamente assinada, ao Fiscal.
15. Enquanto o candidato estiver realizando o Exame, é terminantemente proibido utilizar calculadora, computador, telefone celular
(o qual deverd permanecer totalmente desligado, inclusive sem a possibilidade de emissio de alarmes sonoros ou ndo, nas
dependéncias do prédio onde o Exame serd realizado), radiocomunicador ou aparelho eletronico similar, chapéu, boné, lengo, gorro,
mascara, culos escuros, corretivo liquido/fita ou quaisquer outros materiais (papéis) estranhos a prova.
16. O desrespeito as normas que regem o presente Processo Seletivo Vestibulinho, bem como a desobediéncia as exigéncias registradas
na Portaria e no Manual do Candidato, além de sangoes legais cabiveis, implicam a desclassificagdo do candidato.
17.  Sera desclassificado do Processo Seletivo-Vestibulinho, do 1° semestre de 2018, o candidato que:
e Nao comparecer ao Exame na data determinada;
e Chegar ap6s o hordrio determinado de fechamento dos portdes, as 13h30min;
e Realizar a prova sem apresentar um dos documentos de identidade originais exigidos ou ndo atender o previsto nos §§4° e 5° do
artigo 14 da Portaria CEETEPS-GDS n° 1951, de 10 de novembro de 2017;
e Nio apresentar um dos documentos de identidade originais exigidos ou ndo atender o previsto nos §§4° e 5° do artigo 14 da Portaria
CEETEPS-GDS n° 1951, de 10 de novembro de 2017;
o Retirar-se da sala de provas sem autorizagdo do Fiscal, com ou sem o caderno de questdes e/ou a Folha de Respostas Definitiva;
« Utilizar-se de qualquer tipo de equipamento eletronico, de comunicagio e/ou de livros, notas, impressos e apontamentos durante
a realizacdo do exame;
o Retirar-se do prédio em definitivo, antes de decorridas duas horas do inicio do exame, por qualquer motivo;
e Perturbar, de qualquer modo, a ordem no local de aplicagdo das provas, incorrendo em comportamento indevido durante a
realizagao do Exame;
e Retirar-se da sala de provas com a Folha de Respostas Definitiva;
o Utilizar ou tentar utilizar meio fraudulento em beneficio préprio ou de terceiros, em qualquer etapa do exame;
e Nao atender as orientagoes da equipe de aplicacdo durante a realizagdo do exame;
o Realizar ou tentar realizar qualquer espécie de consulta ou comunicar-se e/ou tentar comunicar-se com outros candidatos durante
o periodo das provas;
o Realizar a prova fora do local determinado pela Etec/Extenséo de Etec; BOA PROVA!

e Zerar na prova teste;
Resultado

 Faltar na prova de aptidao;
o Z de aptidao.
crat fia prova de apricao « Divulgacio dalista de classificagdo geral para
os cursos técnicos com prova de aptidao a
partir do dia 31/01/2018.
« Divulgacdo dalista de classificagdo geral para
os demais cursos a partir do dia 06/02/2018.

2O RN

Gabarito oficial

O gabarito oficial da prova sera divulgado a partir das 18 horas
do dia 21/01/2018, no site www.vestibulinhoetec.com.br




Prezado(a) candidato(a),

Nesta prova vocé vai se deparar
com diversos temas nas diferentes
areas do conhecimento. As
questdes abordardo conceitos e
conteudos que fizeram parte de sua
formacao escolar até agora.

Boa proval!

Leia a cronica de Paulo Brabo e responda as questées de nimeros 01 e 02.

fosse prova de virtude e integridade. [...]

<https://tinyurl.com/ya6ta9cr> Acesso em: 09.11.2017.

A\

DUZENTAS GRAMAS

Meu amigo Hélio, que é pai do Arthur e diz sonoramente tréss e déss (ao invés de, digamos, “tréis” e “déis”) fica
indignado quando peco na padaria duzentas gramas de presunto — quando a forma correta, insiste ele, é “duzentos”
gramas. Sempre que acontece e estamos juntos acabamos discutindo uns dez minutos sobre modos diferentes
de falar. Ele de praxe argumenta que as regras de pronuncia e ortografia, se existem, devem ser obedecidas - e
que os mais cultos (como eu, um cara que traduz livros!) devem insistir na forma correta a fim de esclarecer e
encaminhar gente menos iluminada, como supde-se seja a moga que me vende na padaria o presunto e o queijo.
Eu sempre argumento que quando ele diz que sé existe uma forma correta de falar estd usurpando um termo
de outro ramo, e tentando aplicar a ética a gramatica: como se falar “corretamente” implicasse em algum grau
de correcdo moral; como se dizer “duzentas” gramas fosse incorrer numa falha de carater e dizer “duzentos”

/

( Questao 01 ) |

Segundo o texto, é possivel afirmar que

(A) o autordo texto, apesar de admitir o uso de“duzentas
gramas’, afirma que ha formas incorretas de
pronunciar palavras como “trés” e “dés”.

(B) a forma correta a que o autor se refere tem como
parametro a linguagem coloquial e ndo a norma culta
padrdo da lingua portuguesa.

(C) ha formas de se expressar que nao devem existir,
principalmente em contextos sociais como o que foi
retratado pela cronica.

(D) a expressao que da nome a cronica faz parte da
oralidade do autor e implica, também, questdes de
prestigio social.

(E) ha uma incongruéncia na afirmacao da personagem

Hélio, pois o que ele afirma ndo acontece na
vida real.
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T ( Questao 02 ) !

Releia o trecho.

Meu amigo Hélio [..] fica indignado quando peco na
padaria duzentas gramas de presunto - quando a
forma correta, insiste ele, é “duzentos” gramas.

Hélio aponta um desvio da norma padrao na expressao
“duzentas gramas” utilizada pelo autor no seu dia a dia.
No entanto, ele ndo aponta o motivo dessa expressao
nao estar correta.

Assinale a alternativa que contenha o tipo de problema
identificado por Hélio.

(A) Concordancia nominal, pois o numeral deveria
concordar em género com o substantivo.

(B) Concordancia  verbal, pois deveria haver
concordancia com o verbo que sucede o pedido.

(C) Regéncia nominal, pois o numeral deveria

concordar em nimero com o substantivo.

(D) Regéncia verbal, pois deveria haver concordancia
com o verbo que estd anteposto ao pedido.

(E) Complemento nominal, pois deveria haver

concordancia de niumero com o numeral.



( Questao 03 )

A tabela apresenta os maiores centros urbanos do planeta em trés diferentes momentos: 1900, 2001 e 2015.

Londres (Inglaterra) 6,6 | Téquio (Japao) 29 Toéquio (Japao) 29
Nova York (Estados Unidos) 34 | Cidade do México (México) 18 | Mumbai (india) 26
Paris (Franca) 2,7 | Sao Paulo (Brasil) 17 Lagos (Nigéria) 25
Berlim (Alemanha) 1,9 | Mumbai (india) 17 | Sao Paulo ( Brasil) 20
Chicago (Estados Unidos) 1,7 | Nova York (Estados Unidos) 16 | Karachi (Paquistao) 19
Viena (Austria) 1,7 Xangai (China) 14 Daca (Bangladesh) 19
Toéquio (Japao) 1,5 Los Angeles (Estados Unidos) 13 Cidade do México (México) 19
Wuhan (China) 1,5 Lagos (Nigéria) 13 Xangai (China) 18
Filadélfia (Estados Unidos) 1,3 Calcuta (India) 13 Nova York (Estados Unidos) 18
Sao Petersburgo (Russia) 1,3 | Buenos Aires (Argentina) 12 | Calcuta (india) 17

Fonte dos dados: <http://tinyurl.com/y9khp95z> Acesso em: 15.11.2017. Adaptado.

*Populagcao em milhdes de habitantes.

Sobre a distribuicdo espacial dos grandes centros urbanos pelo mundo apresentados na tabela, é possivel afirmar

corretamente, que

A) no final do século XIX, as maiores cidades estavam concentradas nos paises subdesenvolvidos.

(

(B) noanode 2015, a maioria das grandes aglomeragdes urbanas estava concentrada em um Unico continente.

(©) noanode 2001, duas das maiores aglomeragdes urbanas do planeta pertenciam a América Latina.

(D) nos trés momentos registrados na tabela aparece, pelo menos, uma cidade do continente europeu.
(E) noanode 2015, as trés maiores aglomeragdes urbanas se encontravam no continente asiatico.

( Leia o texto para responder as questdes de numeros 04 e 05. )

A natureza apresenta diversas substancias importantes para o dia a dia do ser humano. Porém, a grande maioria
dessas substancias encontra-se na forma de misturas homogéneas ou heterogéneas.

Por essa razédo, ao longo dos anos, varias técnicas de separacdo de misturas foram desenvolvidas para que a
utilizacdo de toda e qualquer substancia fosse possivel.

<https://tinyurl.com/y8j567ag> Acesso em: 10.11.2017.

( Questao 04 )

I T ( Questdao 05 ) |

Assinale a alternativa que apresenta um exemplo de Um procedimento que permite separar, sem o uso de

mistura homogénea.
(A) &gua + gasolina
(B
(C
(
(

) agua + 6leo de cozinha
) gas nitrogénio + gas hélio
D) ar atmosférico + fuligem

E) areia + sal de cozinha

qualquer fonte de calor, uma mistura de agua e 6leo de
cozinhaéa

(A) decantacao.
(B

(C
(D) destilacao.

) sublimacao.
)

peneiracao.

L (E) filtragao.
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( Questao 06 } |

Brasilia foi inaugurada em 1960, poucos anos depois do
inicio de sua construcao. Planejada por Lucio Costa e
Oscar Niemeyer, a nova capital do Brasil foi estruturada
a partir de dois grandes eixos que se cruzam: o Eixo
Rodoviario, em torno do qual estdo as areas residenciais,
e o Eixo Monumental, onde se localizam os 6rgaos
governamentais e culturais. Em uma das extremidades do
Eixo Monumental, encontra-se a Praca dos Trés Poderes.

O nome dessa praca faz referéncia a teoria

(A) da divisao das responsabilidades sobre o pais que,
com a Constituicdo de 1891, definiu que o presidente,
os governadores e os prefeitos exerceriam o poder de
forma compartilhada.

(B) do Estado tripartido, de origem medieval, que definia
as funcdes que deveriam ser desempenhadas pela
nobreza, pela burguesia e pelos trabalhadores em
beneficio da sociedade.

(C) daorganizacao da republica, proposta por Platao, em
que o presidente, o povo e os deputados debatem a
respeito do funcionamento da sociedade.

(D) do Estado moderno europeu, segundo a qual o
Senado, a Camara e a Presidéncia da Republica
exercem os poderes conferidos pela populacdo por
meio do voto direto e secreto.

(E) daseparacaodospoderes, proposta por Montesquieu,
em que o Executivo, o Legislativo e o Judicidrio devem
exercer os seus poderes de forma independente e
equilibrada entre si.

( Questao 07 ) |

Um fogo de artificio é composto basicamente
por pdélvora (mistura de enxofre, carvao e salitre) e por
um sal de um elemento determinado, por exemplo, sais de
cobre, como CuClz, que ird determinar a cor verde azulada
da luz produzida na explosao.

<https://tinyurl.com/ybcuml9u> Acesso em: 15.11.2017. Adaptado.
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Observe as representagdes dos elementos enxofre e cobre

presentes em um fogo de artificio: ?ZS e 23CU .

A partir da andlise dessas representagdes, assinale a
alternativa que apresenta, respectivamente, o nimero de
massa do enxofre e 0 nimero de néutrons do cobre.

A) 32e29
32e35
16 e 29

D) 16e35
E) 16e64

( Questao 08 ) |

4 N

Lavoisier foi quem descobriu uma maneira de
sintetizar o salitre em grandes quantidades, o que
possibilitou um aumento sensivel na producdo
e utilizacdo da polvora. Para se obter o nitrato de
potéssio, um tipo de salitre, pode-se reagir cloreto
de potassio com acido nitrico.

Lavoisier também foi responsavel por enunciar a
Lei da Conservacao da Massa, também conhecida
como Lei de Lavoisier.

<https://tinyurl.com/ybcuml|9u> Acesso em: 15.11.2017. Adaptado.

A\, A

Em um experimento para obtencdo de salitre, foram
anotadas as massas utilizadas, porém o aluno esqueceu de
anotar a massa formada de nitrato de potdssio, conforme
afigura.

KC + HNO, — KNO, + HC

7459 6309 Xg 3659

O aluno néao se preocupou com esse fato, pois aplicando a
Lei de Lavoisier é possivel encontrara massa desconhecida,
representada por x na tabela.

Assinale a alternativa que apresenta a massa de salitre, em
gramas, obtida nesse experimento.

A) 101



C Leia o texto para responder as questdoes de nUmeros 09 a 11.

)

A pegada hidrica (water footprint) é um indicador da quantidade de dgua doce necessdria em toda a cadeia produtiva
e de consumo de um produto. Esse indicador é uma referéncia para o0 manejo dos recursos hidricos de um pais, de
uma regido, de uma empresa ou de uma pessoa com o objetivo de usar a 4gua de modo sustentavel e responsavel.
No calculo da pegada hidrica considera-se o consumo de agua direta e indireta, isto é, a &gua consumida do produtor

ao consumidor.

Por exemplo, 17 000 litros de dgua sdo necessarios para produzir 1quilograma de chocolate, na média mundial.

( Questao 09 ) |

Considere a tabela:

- ( Questao 10 )} |

Por ser um consumidor voraz de chocolate, Joao
estabeleceu que, para ndo exagerar, sempre comerd

Consumo Pegada Hidrica exatamente 1 kg de chocolate a cada 5 dias.
de Carne™ da Carne @ Ao estudar o conceito de pegada hidrica em sua aula de
(kg/pessoa/ano) | (m3/tonelada) Ciéncias, Joao calculou que, apds um ano, a pegada hidrica
do seu consumo de chocolate serad de N metros cubicos de
EUA 43 14 500 agua, considerando a média mundial.
] 32 19 400 Assim sendo, o valor de N estd mais préximo de
(A) 10.
México 23 17 500
(B) 100.
Reino Unido 18 9900 (©  600.
Ucrania 10 12,600 (D) 1200.
(E) 6200.
China 5 13700
Bolivia 12 77 000
5 ) |
Média Mundial 9 15 400 (Questao 11 ) -

Fonte dos dados <https://tinyurl.com/ybmecog4> Acesso em:09.11.2017.

M consumo médio do pais

2 a pegada hidrica da carne de um pais depende de varios fatores, como a
composicdo e a origem da alimentacdo do gado

Com base nos dados da tabela, é correto afirmar que

(A) a pegada hidrica da carne aumenta conforme
aumenta o consumo de carne de um pais.

(B) a pegada hidrica da carne consumida no Brasil
corresponde a 19,4 litros por quilograma.

(C) a pegada hidrica da carne na Bolivia é igual a cinco
vezes a média mundial desse parametro.

(D) a pegada hidrica da carne no México é maior do que
o dobro da pegada hidrica da carne na China.

(E) a pegada hidrica da carne e a quantidade de carne
consumida nos EUA e na Ucrania sdao grandezas
proporcionais.

No lanche da tarde, Jodo comeu um pédo com queijo, de
massa total de 200 g. Curioso como sempre, determinou
que, considerando s6 a producdo dos dois ingredientes
desse lanche (o pdo e o queijo), o consumo de agua foi de
830 litros.

Sabendo que, em média, a pegada hidrica do pao é

de 1,6 L/g e a do queijo é de 5,0 L/g, pode-se concluir

corretamente que, em relacdo a esse consumo,

(A) a quantidade de pdo é igual a quantidade de
queijo.

(B) a quantidade de pdo é o dobro da quantidade de
queijo.

(C) a quantidade de péo é o triplo da quantidade de
queijo.

(D) a quantidade de queijo é o dobro da quantidade de
pao.

(E) a quantidade de queijo é o triplo da quantidade de
pao.
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( Questao 12 )} |

Um aviao, com a finalidade de abastecer uma regiao que
se encontra isolada, voa em linha reta horizontalmente,
com velocidade constante em relagcdao ao solo, quando
abandona uma caixa com alimentos, conforme a imagem.

<https://tinyurl.com/y8cvpjzm> Acesso em: 15.11.2017. Original colorido.

Desprezando a resisténcia do ar, a trajetéria descrita pela
caixa de alimentos terd a forma de uma

(A) parabola, do ponto de vista de um observador que
estiver no aviao.

(B) linharetavertical, do ponto de vista de um observador
que estiver no aviao.

(C) linharetavertical, do ponto de vista de um observador
que estiver na Terra.

(D) linha reta horizontal, do ponto de vista de um

observador que estiver no aviao.

mesma figura para qualquer observador, pois a
trajetéria independe do referencial.

( Questao 13 )} |

Um professor de Biologia explicou aos seus alunos que
apo6s a mastigacado, o alimento é engolido e passa para a
faringe e, depois, para o eséfago. Nesse momento, uma
pequena estrutura de cartilagem que funciona como
uma “valvula” recebe estimulo nervoso para obstruir a
entrada da laringe e impedir que o alimento siga pelo
sistema respiratério. Quando ocorre um descontrole dos
reflexos que fecham a laringe, nés engasgamos, mas um
novo reflexo provoca tosse e ajuda a desobstruir o sistema
respiratorio.

O nome da estrutura de cartilagem descrita pelo professor é
(A) epiglote.
(B) cardia.
(C) piloro.
(D) glote.

(

E) ceco.
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( Questao 14 )} |

Um aluno deseja calcular a energia envolvida no cozimento
de um certo alimento.

Para isso, verifica que a poténcia do forno que utilizara é
de 1 000 W.

Ao colocar o alimento no forno e marcar o tempo (At)
gasto até o seu cozimento, ele concluiu que 3 minutos
eram o bastante.

Dessa maneira, a energia (E) necessaria para cozinhar o
alimento é de

(A) 180000 J.
(B) 55000J.
(©) 18000J.
(D) 5500J.
(E) 1800 J.

Lembre-se que:
E
pP=_—
At
P = poténcia (W)
E =energia (J) e
At = variacdo de tempo (s)

( Questao 15 ) |

A Praca Vermelha, em Moscou, é a mais importante
da Russia. Seu nome nao esta relacionado ao regime
instaurado apdés um marcante fato ocorrido no pais
em 1917; vem do russo antigo, em que a mesma
palavra usada para se referir a cor vermelha também
significava “bonita”. Nessa praca estao alguns dos
principais cartdes-postais do pais, como a Catedral
de Sao Basilio, construida no século XVI, e o Kremlin,
fortaleza construida em 1156 e que hoje abriga o
paldcio presidencial russo.

Assinale a alternativa que apresenta corretamente o fato
histérico ocorrido em 1917 e mencionado no texto.

A) Oinicio do governo do czar Nicolau I1.
A criacao da Igreja Ortodoxa.

O fim da Unido Soviética.

D) A construcao do Kremlin.

E) ARevolucao Russa.



( Questao 16 ) |

Suponha que vocé trabalhe para o governo e precise ajudar a decidir sobre a distribuicdo de verbas de saude e educacao.
Para isso, vocé deve analisar as piramides etérias do Brasil de 1991 e 2010.

Brasil: Piramides Etarias - 1991 e 2010

1991 2010
mulheres 80e+ homens mulheres 80e+] homens

3z = 70a79
<) o 60 a 69|
s s 50259
2 £ 40a49|
b £ 30a39]
g 2 20229
] ] 10a19)

. 0a9

T T
15% 5 10 15% 15% 10 5 0 5 10 15%
percentual da populagao percentual da populagao

Fonte dos dados: Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE).

Considerando as tendéncias apontadas pelas piramides etarias, as verbas devem priorizar
(A) os programas de controle de natalidade.

(B) os programas de atendimento pré-natal e as gestantes.

(C) aampliacdo do numero de creches e a educacao infantil.

(D) os servicos de saude para as criangas e 0s jovens.

(E) aassisténcia aos idosos e a previdéncia social.

( Questao 17 )} |

Leia a tirinha.

GRAGAS A PEUS,
CHEGOU A PRIMAVERA! ) .

7 E Eu
GRAELAS A DEVS, / DrENpo \
CHEGUE! “A TRIVIALIDADES!

PRIMAVERA

QUINO (Joaquin Salvador Lavado). Toda Mafalda. Sdo Paulo: Martins Fontes, 2008. p. 256.

Ainterpretacao do humor da tirinha se d4, em partes, pelo entendimento do funcionamento da crase utilizada no segundo
quadrinho.

Assinale a alternativa em que ha a explicacdo correta para esse caso especifico do uso da crase.

(A) O verbo “chegar” estabelece, no segundo quadrinho, regéncia com a preposicao “a’, a qual se aglutina com o artigo
que sucede o verbo.

(B) O uso da crase é opcional, pois a regéncia nominal do substantivo “primavera” determina o uso do artigo “a".
(C) Sempre que o verbo “chegar” estiver conjugado na primeira pessoa do singular havera a crase.

(D) O uso da crase é facultativo, uma vez que sucede uma locucdo prepositiva.

(E) Antes de pronomes possessivos femininos o uso da crase é obrigatério.
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Leia o texto para responder as questdes de numeros 18 e 19. )

4 N\

Ha mais de um tipo de bafémetro, mas todos sao baseados
em reagdes quimicas envolvendo o alcool etilico presente
na baforada e um reagente - por isso, 0 nome técnico
desses aparelhos é etilometro. Nos dois mais comuns
sdo utilizados dicromato de potdassio (que muda de cor
na presenca do alcool) e célula de combustivel (que gera
uma corrente elétrica). Este ultimo é o mais usado entre
os policiais no Brasil. Com a nova legislacdo, o motorista
que for flagrado com nivel alcodlico acima do permitido
(0,1 mg/L de sangue) terd que pagar uma multa de
RS$ 955,00, além de ter o carro apreendido e perder a
habilitacdo. Se estiver embriagado (niveis acima de
0,3 mg/L de sangue), ainda corre o risco de ficar preso por
6 mesesa 1 ano.

<https://tinyurl.com/yctm9zrz> Acesso em: 10.11.2017. Adaptado.

( Questao 18 ) |

No etildmetro que muda de cor na presenca do alcool, ocorre a seguinte reacdo quimica:

chr207 (aq) + 4HZSO4(aq) + 3CH3CH20H @ —> CrZ(SO4)3 (aq) + 3CH3CHO (@ + 7H20 o+ 4K2$O4 (aq)

alaranjado verde

E possivel identificarmos, na reacéo, a presenca de

(A) uma substancia simples nos reagentes e uma simples nos produtos.
(B) trés substancias compostas nos reagentes.

(C) quatro substancias simples nos produtos.

(D) atomos de sddio na substancia verde.

(E) acido cloridrico nos reagentes.

( Questao 19 ) |

Um adulto de 75 kg possui, em média, 5 litros de sangue. Esse adulto foi flagrado, no teste do bafémetro, com nivel
alcodlico exatamente igual ao limite maximo permitido.

A massa de alcool contida no sangue desse adulto, em mg, é igual a
(A) 0,1.
(B) 0,2.
Q) 03.
(D) 04.
(E) 0,5.
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( Questao 20 ) |

As verminoses sao doencas causadas por vermes parasitas
que se instalam no organismo do hospedeiro.

Uma dessas verminoses que afeta milhées de pessoas em
todo o mundo caracteriza-se pelo fato de os vermes, no
estagio de larvas, penetrarem através da pele, geralmente
quando caminhamos descalcos em solos contaminados.
Dentro do ser humano, os vermes ficam adultos e se fixam
a mucosa do intestino delgado. Com suas placas dentarias
cortantes, rasgam as paredes intestinais e sugam sangue,
provocando hemorragias, anemia, fraqueza, tonturas,
desanimo e dores musculares no hospedeiro.

A doenca parasitaria descrita é conhecida como
A) doenca de Chagas.
B

) esquistossomose.
C) leptospirose.

D) amarelao.

P

E) teniase.

( Questao 21 ) |

Para exemplificar uma aplicagdo do conceito de velocidade
média, um professor de Ciéncias explica aos seus alunos
como é medida a velocidade de um veiculo quando passa
por um radar.

Os radares usam a tecnologia dos sensores magnéticos.
Geralmente sao trés sensores instalados no asfalto alguns
metros antes do radar. Esse equipamento mede quanto
tempo o veiculo demora para ir de um sensor ao outro,
calculando a partir dai, a velocidade média do veiculo.

<http://tinyurl.com/yd9pdgk7> Acesso em: 12.11.2017.

Considere um veiculo trafegando numa pista cuja
velocidade maxima permitida seja de 40 km/h
(aproximadamente 11 m/s) e a distancia média entre os
sensores consecutivos seja de 2 metros.

O minimo intervalo de tempo que o veiculo leva para
percorrer a distancia entre um sensor e outro consecutivo,
a fim de nao ultrapassar o limite de velocidade é,
aproximadamente, de

(A) 0,10s.

B) 0,18s.
Q) 0,20s.
D) 0,22s.
E) 1,00s.

( Questao 22 ) |

4 N

O teste da chama é um procedimento corriqueiro
em laboratérios de Quimica, tanto em niveis
bésicos como avangados. Pode ser utilizado para
uma simples observacdo colorimétrica ou para a
identificacao de um cation metalico. Consiste em
se inserir uma amostra de determinado composto,
geralmente no estado sélido, na base da chama,
com o auxilio de um fio de platina, observando-se,
assim, a mudanca de coloracdo apresentada pela
chama. A cor deve-se a influéncia da temperatura
na estrutura atdmica do cation presente naamostra.

(
(
(
(

<https://tinyurl.com/yb7jxftm> Acesso em: 10.11.2017. Adaptado.

A\ S

A tabela apresenta a cor esperada para os cétions de
alguns elementos quimicos.

ELEMENTO COR DA LUZ EMITIDA
sédio amarela
potassio violeta
calcio alaranjada
estroncio vermelha
cobre verde

A professora de laboratério de Ciéncias apresenta trés
amostras de sais: CusO,, KNO, e NaC{, para os alunos as
identificarem com base nessa tabela.

Assinale a alternativa que relaciona, corretamente, o sal a
respectiva cor no teste da chama.

Sal | Cor da luz emitida

(A) | KNO, violeta

(B) NaCt vermelha
(@) Cuso, amarela
(D) | KNO, alaranjada
(E) | CusO, alaranjada
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( Questao 23 ) I

Para estudar as principais caracteristicas das células, o professor de Ciéncias solicitou que os alunos examinassem e citassem
as principais estruturas de quatro tipos de células diferentes observadas em desenhos esquematicos: uma bactéria, um fungo,
uma célula de um pedaco de folha retirado de uma roseira e uma célula de um pedaco de musculo retirado de um mamifero.

Entre as estruturas citadas pelos alunos destacaram-se: mitocéndrias, cloroplastos, parede celular e membrana nuclear.
Considerando os quatro tipos de células observadas € correto afirmar que

(A) acélulavegetal possui apenas a membrana nuclear e os cloroplastos das estruturas citadas.
(B
(C
(
(

) a célula animal possui apenas os cloroplastos e as mitocéndrias das estruturas citadas.
) abactéria e a célula vegetal possuem todas as estruturas citadas.
D) ofungo e a célula animal ndo possuem as estruturas citadas.

E) a célulavegetal possui todas as estruturas citadas.

( Questao 24 ) I

~

/Uma equipe internacional de cientistas usou um fluxo de particulas para fazer uma espécie de radiografia da Grande
Piramide de Quéops, em Gizé, no Egito. Isso permitiu descobrir,em 2017, um grande espaco vazio, que ficou escondido
atras das grossas paredes da edificacao.

Construida por ordem do faraé Khufu, que reinou entre 2509 e 2483 a.C., a piramide tem 139 metros de altura e,
durante mais de trés milénios, foi a constru¢cdo mais alta do planeta. Mesmo hoje, ndo ha certeza sobre a forma como
foi construida, nem se sabe se ainda ha camaras a serem descobertas em seu interior.

E possivel entrar na piramide através de um tunel que foi escavado ao nivel do solo no ano de 820, que permite o
acesso as trés camaras até hoje conhecidas: a subterranea, a da rainha e a do rei.

\<https://tinyurl.com/yd3qv7pu> Acesso em: 14.11.2017. Adaptado. J

Com base nas informagdes do texto, é correto afirmar que
(A) aGrande Piramide de Quéops, construida ha dois mil anos, continua a ser a construcdo mais alta do planeta.

(B) a piramide de Gizé, uma das maravilhas do mundo moderno, foi construida em honra dos deuses egipcios Zeus e
Horus.

(C) apiramide de Quéops, construida ha mais de quatro milénios por ordem de Khufu, teve uma camarainterna descoberta
recentemente.

(D) aescavacao de um tunel no ano de 820, por ordem de Gizé, permitiu o acesso da populagao aos tumulos no interior
da piramide de Quéops.

(E) as piramides do Egito, palacios residenciais dos farats, foram equipadas com camaras secretas construidas para
garantir a seguranca desses imperadores.

( Questao 25 ) I

A caatinga, palavra originaria do tupi-guarani e que significa “mata branca’, é o Unico sistema ambiental exclusivamente
brasileiro. Sua extensao territorial corresponde a cerca de 10% do territério nacional e esta presente no norte de Minas
Gerais e no sertao nordestino.

Em relacdo a esse sistema ambiental, pode-se afirmar que

(A) éum bioma de clima quente, com esta¢des de seca e chuvas bem definidas, cuja vegetacao apresenta folhas coridceas,
caules retorcidos, com cascas grossas e resistentes ao fogo.

(B) é a maior planicie de inundacgdo continua do planeta e apresenta a maior diversidade de aves do mundo, entre as
quais se destacam as garcas, os colhereiros, os tucanos, os biguas, os patos e os marrecos.

(©) éum bioma com vdrias espécies de palmeiras, arvores, trepadeiras, mata-paus, samambaias e animais, como gambas,
pacas, tatus, tamanduds, capivaras, gatos-do-mato, gavides e muitas espécies de beija-flores.

(D) possui clima semiarido, solo raso e pedregoso, vegetacao com adaptacdes para sobreviver em condicdes de aridez,
como por exemplo, folhas modificadas em espinhos, muitas espécies de mamiferos, lagartos e serpentes.

(E) possuiclima subtropical, vegetacao formada principalmente por gramineas de pequeno porte e com poucos arbustos
espalhados; possui animais, como o tatu, diversos roedores, raposas, guaxinins, marrecos e quero-quero.
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( Questao 26 ) |

Leia o texto.

Um dos problemas urbanos mais dramaticos na vida de muitas pessoas que habitam nossas cidades é a ocorréncia
de enchentes, que provocam estragos envolvendo perdas de bens materiais e, em alguns casos, até de vidas. (...)
As causas das enchentes estdo relacionadas a fatores naturais e também a agées humanas, ou até mesmo a combinacdo
dos dois. (...) As causas mais comuns das enchentes em grandes cidades como Sdo Paulo estdo relacionadas aos efeitos
nocivos de algumas praticas humanas sobre o meio ambiente.

<http://tinyurl.com/y7pe3b38> Acesso em: 14.07.2017. Adaptado.

Entre as agdes que ajudam a reduzir o risco de enchentes e os problemas decorrentes estdo a

(A) recuperacao da cobertura de vegetacdo na foz dos rios e ampliacdo da altura dos alicerces das casas construidas em
suas margens.

(B) retificacdo do leito dos rios e corregos e a construcao de muros que protejam vias de circulagao e habitagdes em suas
margens.

(C) retificacdo e retirada constante dos sedimentos do leito dos rios e cdrregos e depdsito desses sedimentos em suas
margens.

(D) recuperacao das cabeceiras dos rios, ampliacdo das areas verdes, permeabilizacdo do solo e deposicao adequada
do lixo.

(E) canalizagcao dos cursos dos rios e dos cérregos e da impermeabilizagcao de suas margens.

( Questao 27 ) |

Leia os textos e considere o infogréfico.

Nascente Largura do rio

™ . ~ . TR
« Mata ciliar é a formacdo vegetal as Mata Ciliarkss?

-/ menorque 10m

margens dos rios, corregos, lagos, 50m

represas e nascentes. E considerada Mata Ciliar %, 10:50m  50-200m
pelo Cédigo Florestal Federal como 30m \

Area de Preservagdo Permanente (APP), Mata Cilia:r"-' PRk
com diversas fungbes ambientais. 50 m Mata CHiar:
De acordo com o artigo 2° desse 100 MRy RO
Cédigo, a largura da faixa de mata Mat.a-.C.iI.iér;-"-.'-;
ciliar a ser preservada esta 200m ol
relacionada com a largura dos B TR T e \
rios, corregos, lagos, represas e Mata. Ciliar 500 m<
nascentes, conforme mostra a figura. ~

200-600 m

acima de
600 m

-

P

«  Fora do estuario, o trecho mais largo do rio Amazonas, ndo interrompido por ilhas, fica a cerca de 20 km da foz do rio
Xingu, onde tem 13 km de largura.

<https://tinyurl.com/y9z2e43I> Acesso em: 26.11.2017.

De acordo com o Cédigo Florestal Federal, para o trecho de um rio cuja largura é 4% da largura do rio Amazonas
(citada no texto), a largura da faixa de mata ciliar deve ser, em metros, igual a

(A)  500.
(B)  200.
(© 100.
(D)  50.
(E) 30.
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( Questao 28 ) |

Um grupo de estudantes conversando sobre a prevencao e o tratamento de diferentes tipos de doencas causadas por
virus e bactérias elaboraram os seguintes enunciados:

I | Osvirus sao acelulares.

II | Os virus e as bactérias ndo possuem metabolismo proprio.

III | As doencas causadas por virus e bactérias ndo tém cura.

IV | As bactérias sao seres parasitas obrigatorios.

V | As bactérias sdo microscopicas.

Assinale a alternativa que apresenta os enunciados corretos.
(A) I,II IIT e IV apenas.

(B) IIIII, IV eV apenas.

(C) LIIIeV apenas.

(D) I elV apenas.

(E) IeV apenas.

( Questao 29 ) |

Carlaestad organizando um encontro com velhos amigos de turma dos tempos de faculdade, com a intencdao de comemorar
10 anos de formados.

Por uma rede social, Carla manda uma mensagem:

Ol4 pessoal, ja esta tudo preparado! R
Reservei um hotel de frente para o rio, contratei um bom churrasqueiro que vai fornecer tudo.
Nao precisaremos nos preocupar com nada, so festejar e relembrar os velhos tempos.
Pessoal, ndo se esquecam de trazer roupas leves e guarda-chuvas porque aqui é quente e
Uumido o ano todo. Marcos, vocé que esta acostumado com o frio dos pampas, vai estranhar
um pouco, mas a beleza da floresta e o pér do sol refletindo nas dguas desse riozao vao te
recompensar.
Abracos a todos e até sexta.

\_ Carla )

Considerando o mapa e a partir da descricdo da mensagem de Carla, assinale a alternativa que apresenta, correta e
respectivamente, o nimero e o clima do local do encontro e do local em que Marcos mora.

Climas do Brasil, segundo Arthur Strahler Local do encontro Local em que
Marcos mora
(A) | 6 | climatropical de altitude 5 | clima subtropical
(B) | 2 | clima tropical continental 1 | clima equatorial
(© | 4 | clima tropical oceanico 3 | clima semiarido
(D) | 1 | climaequatorial 5 | clima subtropical
(E) | 3 |climasemiarido 1 | clima equatorial

<http://tinyurl.com/yae5jzdo> Acesso em: 13.11.2017. Original colorido.
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( Questao 30 ) |

Em uma aula pratica de Biologia, o professor solicitou que
os alunos identificassem as principais caracteristicas dos
taxons representados pelos exemplares de uma colecao
de artrépodes que incluia aranhas, abelhas, carrapatos,
escorpides, formigas, moscas, camaroes, siris e lacraias.

Considerando os animais citados no texto, os alunos
concluiram corretamente que

(A) apenas as aranhas, os escorpides e os carrapatos
possuem o corpo revestido por exoesqueleto.

(B) todos tém os membros locomotores articulados e o
corpo segmentado.

(C) apenas as abelhas, as formigas e as moscas possuem
antenas.

(D) apenas as abelhas possuem asas.

(E) todos sao venenosos e podem voar.

( Questao 31 ) |

Localizado no sudeste do Piaui, o Parque Nacional da Serra
da Capivara é um parque arqueoldgicoinscrito pela Unesco
na lista do Patriménio Mundial. Um conjunto de chapadas
e vales abrigam sitios arqueolégicos com pinturas e
gravuras rupestres, além de outros vestigios do cotidiano
pré-histérico. Esses registros, inscritos nos pareddes
rochosos, representam uma grande variedade de temas
e foram feitos por populacdes que habitaram a regiao ha
dezenas de milhares de anos. Seguramente, sdo os mais
antigos registros humanos no continente americano.

<https://tinyurl.com/ydhptjlb> Acesso em: 13.11.2017. Adaptado. Original colorido.

De acordo com o texto e a imagem, assinale a alternativa
correta.

(A) Os vestigios de mais de dez mil anos encontrados no
Piaui foram excluidos da lista do Patriménio Mundial
por terem sido ameacgados pelas queimadas que
destruiram as chapadas.

(B) As chapadas e os vales do Piaui relnem os mais
antigos registros da presenca humana no hemisfério
sul, superando os registros africanos, que se
acreditava serem 0s mais remotos.

(C) O Parque Nacional da Serra da Capivara é um sitio
arqueoldgico que reune registros da fauna brasileira

feitos pelos europeus a época da chegada dos
portugueses.

(D) As pinturas de animais, de cenas de caca e do
cotidiano encontradas na Serra da Capivara estdo
entre os mais antigos registros feitos pelo homem nas
Américas.

(E) As pinturas rupestres sao importantes registros do
cotidiano dos povos indigenas que habitavam a
regido amazonica ha cerca de dois mil anos.

( Questao 32 ) |

Observe aimagem.

<https://tinyurl.com/37rpb5j> Acesso em: 12.11.2017. Adaptada. Original colorido.

A imagem estd relacionada a um sistema agricola de
subsisténcia tipico de regides densamente povoadas do
globo terrestre.

Assinale a alternativa correta que apresenta esse tipo
de sistema agricola, a técnica utilizada e a regiao de
ocorréncia no globo.

Sistema Técnica

agricola agricola
(A) jardinagem terraceamento zgiiige
® | plantations | TR | e
©) itinerante ;Z:fagséo o Zl::l?ssia
(D) | comercial mecaniza¢ao (E)L:::gzz tal
(E) kibutz irrigacdo ,(\)Agg?;e

VESTIBULINHO 1°SEM/2018 * Etec 13



( Questao 33 ) |

Leia a letra da musica “Segue o seco” de Carlinhos Brown.

4 N

A boiada seca

Na enxurrada seca

A trovoada seca

Na enxada seca

Segue o0 seco sem sacar que o caminho é seco
sem sacar que o espinho é seco

sem sacar que o seco é o Ser Sol

Sem sacar que algum espinho seco secara
E a dgua que sacar sera um tiro seco

E secara o seu destino seca

O chuva vem me dizer

Se posso ir la em cima pra derramar vocé
O chuva preste atencéo

Se o0 povo 4 de cima vive na solidao

Se acabar ndo acostumando

Se acabar parado calado

Se acabar baixinho chorando

Se acabar meio abandonado

Pode ser lagrimas de Sao Pedro

Ou talvez um grande amor chorando
Pode ser o desabotoado céu

Pode ser coco derramado

<https://tinyurl.com/yanhydsb> Acesso em: 02.12.2017.

A\, .

Um dos importantes aspectos para a interpretacdo dessa musica é a sonoridade de seus versos. A repeticdo do fonema
consonantal /s/ - como em“sacar”e“ser” - colabora para a construcéo e representacdo do cenario construido pela cancdo:
aseca.

Selecione a alternativa em que a repeticao intencional de fonema consonantal também acontece.
(A) [...]souum mulato nato

no sentido lato
Mulato democratico do litoral [...] Veloso, Caetano.

(B) Eu viquando vocé me viu
Seus olhos pousaram nos meus
Num arrepio sutil [...] Lins, Claudio

(C) [..]Vozes veladas, veludosas vozes,
Volupias dos violdes, vozes veladas [...] Cruze Sousa

(D) [...]1 O meu pai era paulista/Meu avo, pernambucano
O meu bisavo, mineiro/Meu tataravo, baiano. Buarque, Chico

(E) Trabalha e teima, e lima, e sofre, e sua! Bilac, Olavo
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( Questao 34 ) |

Analise o mapa que apresenta a distribuicdo de uma das formacdes vegetais do planeta

\,

<http://tinyurl.com/y7pgjd6h> Acesso em: 15.1./2017. Adaptado.

Assinale a alternativa que contenha o nome, a localizagcao e um dos problemas que ameagam essa formacao vegetal

Nome ‘ ocalizacao ‘ Problema

Floresta de Coniferas latitudes médias exploracdo da madeira para a industria de papel
Savanas baixas latitudes expansdo da producao mecanizada de graos
Floresta Temperada altas latitudes desmatamento para expansdo urbana

Pradarias altas latitudes expansdo da agricultura mecanizada de cereais
Floresta Equatorial baixa latitude desmatamento para expansdo da agropecuaria

( Questao 35 ) |

Uma importante adaptacéo ao frio € a capacidade de hibernagao de alguns mamiferos, como certos morcegos e marmotas,
em épocas de muito frio. A hibernacao é semelhante a um sono profundo, com a manutencao da taxa metabdlica em niveis
muito baixos. Com esse artificio, esses animais conseguem suportar as condi¢cdes adversas do inverno, principalmente a
escassez de comida, uma vez que o metabolismo reduzido diminui o consumo de energia e eles podem viver a custa da
gordura armazenada no corpo.

E correto afirmar que durante a hibernacéo, a taxa metabédlica atinge niveis muito baixos porque

(A)

(B)

(@)

a frequéncia cardiaca e a frequéncia respiratéria ficam reduzidas, sendo que a temperatura do corpo desses animais
se mantém semelhante a do periodo sem hibernacéo.

a frequéncia cardiaca e a frequéncia respiratéria ficam aceleradas, sendo que a temperatura do corpo desses animais
se mantém semelhante a do periodo sem hibernagao.

a frequéncia cardiaca e a frequéncia respiratoria ficam reduzidas, sendo que a temperatura do corpo desses animais
diminui muito, abaixo da temperatura do periodo sem hibernacéo.

a frequéncia cardiaca fica acelerada, a frequéncia respiratoria fica reduzida e a temperatura do corpo desses animais
diminui muito, abaixo da temperatura do periodo sem hibernacéo.

a frequéncia cardiaca fica reduzida, a frequéncia respiratoria fica acelerada e a temperatura do corpo desses animais
aumenta muito, acima da temperatura do periodo sem hibernacao.
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( Leia o texto e considere a figura para responder as questdes de nimeros 36 e 37. )

O trapézio retangulo ABCD da figura representa a superficie de um reservatério de agua.

Na figura, tem-se que: D, C
AB=20m;
CD=15m;
AD=12m;
o angulo DAB é reto.
A B

( Questao 36 ) |

Admita que, a cada metro quadrado da superficie desse reservatoério, 3 litros de 4gua evaporem por dia.

Em um dia em que a variacdao da quantidade de agua dependeu apenas da evaporagao, o reservatério perdeu
N litros de dgua. O valor de N é

(A) 360. (B) 480. (O 540. (D) 630. (E) 720.

( Questao 37 ) |

Se, por uma questao de seguranga, o reservatdrio precisa ser cercado, entdo o comprimento dessa cerca sera, em metros, de

(A) 60. (B) 59. Q) 58. (D) 57. (E) 56.

( Questao 38 )} |

A histéria também é contada em lugares publicos e o Cais do Valongo, no Rio de Janeiro, é um desses lugares.
Estima-se que mais de um milhdo de pessoas tenham chegado da Africa ao Brasil por esse porto somente na
primeira metade do século XIX; esse era o principal portdo de entrada de escravizados africanos na maior cidade
escravista das Américas.

De acordo com as historiadoras Hebe Mattos e Martha Abreu, a regido onde se localiza o antigo Cais é também
conhecida como Pequena Africa, como a denominou o artista Heitor dos Prazeres nos primeiros anos do século XX.
Desde o final do século XIX, o local era um espaco de encontro de africanos e afro-brasileiros libertos e imigrantes

pobres, que deixariam profundas marcas culturais na histéria da cidade, como o préprio nascimento do samba.
\ <https://tinyurl.com/y7mz6urp> Acesso em: 14.11.2017. Adaptado. )

Assinale a alternativa que corresponde corretamente as informagdes contidas no texto.

(A) Conhecida como Pequena Africa, a regido da capital fluminense em que esta o antigo Cais do Valongo se relaciona
com a histdria da escravidao e com o nascimento do samba.

(B) A escravidao de africanos, pouco expressiva no Rio de Janeiro a época do Império, tem a sua histéria contada pela
Pequena Africa, porto de entrada desses povos.

(C) No inicio do século XX, a Lei Eusébio de Queirds proibiu o tréfico de escravos e obrigou o fechamento do principal
porto escravista das Américas, a Pequena Africa.

(D) Entre o inicio da escravidao no Brasil, no século XV1I, e o seu término, no século XVIII, pouco menos de um milhao de
africanos aportaram no Cais do Valongo.

(E) O Rio de Janeiro, maior cidade escravista das Américas, recebeu mais de um milhdo de africanos nas décadas finais da
escravidao, entre 1860 e 1910.
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( Questao 39 ) |

Para demonstrar a quantidade de calor envolvida em
um processo fisico, uma professora de Ciéncias propde o
seguinte experimento a seus alunos.

Em um recipiente de vidro deve-se colocar 100 g de dgua
destilada e medir a temperatura da mesma.

Posteriormente, o recipiente é aquecido até o inicio da
ebulicdo, quando se mede novamente a temperatura da
4gua, obtendo-se o valor de 100 °C.

A professora apresenta a equagao que permite calcular a
quantidade de calor envolvida no experimento:

[ Q=m.c.AT )

em que: Q = quantidade de calor (em cal)
m = massa (em g)
¢ = calor especifico da dgua (c = 1 cal/g °C)
AT = variacdo de temperatura (em °C)

Supondo que um grupo constatou que a
temperatura inicial era de 20 °C, a quantidade de calor
necessaria para aquecer somente a referida massa de
agua deve ser de

(A) 1000 cal.
(B) 2000 cal.
(C) 4000 cal.
(D) 6000 cal.
(E) 8000 cal.

( Questao 40 ) |

Leia o texto.

~

/Apés sete anos, estadio dividido pela linha do
Equador é reaberto no Amapa

A linha do meio de campo coincide com a linha do
Equador (...). Esta folclérica peculiaridade do estadio
Zerdo, em Macapi, voltara ao futebol neste sabado.
Sem jogos desde 2007, ele sera reaberto com festa a
partir das 17h (18h do horario de Brasilia).

\<https://tinyurI.com/25r57f> Acesso em: 13.11.2017. Adaptado.

S

A noticia destaca a reinauguracao do Estadio Estadual
Milton de Souza Corréa, também conhecido como Zerao,
pois é cortado ao meio pela linha do Equador de
modo que os times jogam em hemisférios diferentes.
A linha do Equador divide o planeta em dois hemisférios e
€ o marco inicial de uma coordenada geografica.

Assinale a alternativa que apresenta corretamente

Hemisférios ‘ Coordenada Geografica

(A) | Boreal e Setentrional longitude
(B) | Ocidental e Oriental longitude
(C) | Austral e Meridional altitude
(D) | Leste e Oeste latitude
(E) | Sul e Norte latitude

( Questao 41 ) |

Um especialista, ao fazer um levantamento hidrogréfico
de uma regiao maritima, representou no plano cartesiano
os dados obtidos. Ao terminar a sua tarefa observou que,
em particular, as ilhas A, B e C formavam um tridangulo
conforme a figura.

(km)

x (km)

Sabendo que as coordenadas dos pontos que representam
as ilhas sao A(2; 3), B(18; 15) e C(18; 3), pode-se concluir
que a tangente do angulo BAC é

W 2
®) 3
© 4+
0 >
) 2
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Leia o texto para responder as questoes de nimeros 42 e 43. )

7

Quando vocé fica a frente de um espelho plano, vocé e a sua respectiva imagem tém sempre naturezas opostas, ou
seja, quando um é real o outro deve ser virtual. Dessa maneira, para se obter geometricamente a imagem de um
objeto pontual, basta tracar por ele uma reta perpendicular ao espelho plano, atravessando a superficie espelhada,
e marcar simetricamente o ponto imagem, como mostrado na figura.

espeilho

( Questao 42 )} |

Imagine que vocé esteja em frente a um espelho plano, a uma distancia de 0,5 m. Suponha que esse espelho seja deslocado
no mesmo plano em 0,4 m, se distanciando de vocé, conforme a figura.

| ' |
A espelho .
vocé P! imagem

—05m ———d;—

<—04m a|
[

A distancia, representada no esquema pela letra y, entre vocé e a sua imagem, serd, em metros, de

(A) 04.
(B) 0,8.
(@ 1,0.
(D) 1,8.
(E) 2,0.

18  VESTIBULINHO 1°SEM/2018 * Etec



( Questao 43 )

Considere que, na situacao anterior, vocé esteja vestindo uma camiseta com a palavra FISICA, conforme a figura.

\V

Se vocé se colocar de frente para o espelho plano, a palavra FISICA refletida se apresentard como mostrado na alternativa

w ADl213
® ADI2IF
o ACI2IF

o ACI2I3
® ACISIF

Leia a musica de Marcelo Jeneci e responda as questoes de numeros 44 e 45.

4 N

Dar-te-ei
[...] Ndo te darei papéis, ndo te darei, esses rasgam,
esses borram
Nao te darei discos, nao, eles repetem, eles arranham
Nao te darei casacos, nao te darei, nem essas coisas
que te resguardam e que se vao
Dar-te-ei finalmente os beijos meus
Deixarei que esses labios sejam meus, sejam teus
Esses embalam, esses secam, mas esses ficam.
Nao te darei bombons, nao te darei, eles acabam,
eles derretem
Nao te darei festas, ndo te darei, elas terminam, elas
choram, elas se vao [...]

<https://tinyurl.com/ybf22rpl> Acesso em: 10.11.2017.

S

( Questao 44 )

O autor da musica enumera e destaca todas as coisas que dara e o que nao dara a(o) sua(seu) amada(o), enfocando que
prefere as coisas que “ficam”. Para isso, ele faz uso da linguagem em seu sentido denotativo e conotativo.

Assinale a alternativa em que ha o exemplo e a explicacdo corretos dos tipos de linguagens utilizadas na musica.

(A) Linguagem denotativa acontece quando a linguagem é utilizada em seu sentido literal.
o Deixarei que esses ldbios sejam meus, sejam teus / Esses embalam

(B) Linguagem conotativa acontece quando a linguagem é utilizada em seu sentido literal.
e Ndo te darei bombons, ndo te darei, eles acabam, eles derretem

(C) Linguagem denotativa acontece quando a linguagem é utilizada em seu sentido figurado.
¢ Nao te darei discos, ndo, eles repetem, eles arranham

(D) Linguagem conotativa acontece quando a linguagem é utilizada em seu sentido figurado.
o Deixarei que esses ldbios sejam meus, sejam teus / Esses embalam

(E) Linguagem denotativa acontece quando a linguagem é utilizada em seu sentido literal.
¢ Ndo te darei festas, ndo te darei, elas terminam, elas choram
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( Questao 45 ) |

Ha, nessa musica, uma construcdo gramatical chamada de mesdclise - “dar-te-ei” - de pouco uso na linguagem escrita e
quase extinto o uso na falada. Essa construcdo, chamada de colocacdo pronominal, é uma das trés posicdes possiveis — de
acordo com a gramatica normativa.

Colocacao pronominal

Posicdo dos pronomes obliquos
atonos em relacdo ao verbo

Enclise Meséclise Préclise
Quando o pronome Quando o pronome obliquo &tono é Quando o pronome
obliquo atono é posicionado entre o radical e a desinéncia obliquo atono é
posicionado depois do das formas verbais do futuro do presente e posicionado antes
verbo futuro do pretérito do verbo

Baseando-se no que foi apresentado, assinale a alternativa que apresenta uma relacdo correta - de acordo com a gramética
normativa - entre colocacdo pronominal e o seu uso na frase.

(A) Proclise —“Faca-me o favor de ndo atrasar para nosso encontro!”
(B) Enclise —“Nao te darei discos, ndo, eles repetem.”

(C) Enclise —“Importava-se com o sucesso da prova.’

(D) Meséclise —“A musica? Canta-la-rei quando souber a letra.”

(

E) Mesdclise —-“Alguém me procurou?”

( Questao 46 ) |

Vinicius observa duas criancas, Caio e Jodo, empurrando uma caixa de brinquedos. Relembrando a aula de Ciéncias
que teve pela manha, ele observa o deslocamento da caixa e faz um desenho representando as forcas envolvidas nesse
processo, conforme a figura.

Caio Joao

Considerando que a caixa esteja submetida a duas forcas horizontais, nos sentidos representados na figura, de intensidades
F,=100NeF,=75N, ficou pensando em como poderia evitar o deslocamento da caixa, fazendo com que ela ficasse em

equilibrio (parada).
Concluiu, entdo, que para isso ocorrer, uma outra crianga deveria exercer uma forca de intensidade igual a

(A) 100 N, junto com Joao.
(B) 100 N, junto com Caio.
(©) 75N, junto com Jodo.
(D) 25N, junto com Caio.
(

E) 25N, junto com Joao.
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Leia o texto e observe o mapa para responder as questdes de nimeros 47 e 48.

A partir do inicio do século XVII, padres jesuitas espanhois fundaram povoados nos quais reuniram populagées
indigenas da regido da bacia do rio da Prata. Os trinta povos das missdes, como ficaram conhecidos esses aldeamentos,
eram formados especialmente por indios guarani, tradicionais habitantes locais. De acordo com o Tratado de
Tordesilhas, esses povoados ficavam na area pertencente a Espanha.

Entretanto, com a assinatura do Tratado de Madri, em 1750, os limites entre as terras sob controle espanhol e
portugués na América do Sul foram redefinidos. Conforme o novo acordo, sete povoados guarani que ficavam a leste
do rio Uruguai foram incorporados aos dominios portugueses e, por essa razao, seus habitantes foram obrigados a se
mudar para a margem oeste do rio.

Os povos guarani guerrearam pelo direito de permanecer em seus povoados e, como foram derrotados em 1756
pelas tropas ibéricas, acabaram se estabelecendo, em sua maioria, na regido sob controle espanhol.

( Questao 47 )

‘\ 2 45 Y A -
JURUGUAI D n

- - |

'l.’ A e e w—*—u
L o ! Py

s s

SEETEU g \

N 2 SO L - Limirs de Regito Missoncin
_ 0 100 . 200km

& P = —

<https://tinyurl.com/y82hlhrb> Acesso em: 13.11.2017. Original colorido.

De acordo com as informagdes apresentadas no texto e no mapa, é correto afirmar que

0s jesuitas espanhois estabeleceram as suas missdes em 1756, na regiao que hoje corresponde a Sao Paulo, Paraguai
e Argentina.

os indios guarani, obedecendo ao Tratado de Madri, se estabeleceram em novos povoados fundados nos arredores
de Assuncdo, Curitiba e Florianépolis.

os portugueses fundaram trinta reducgdes jesuiticas as margens do rio da Prata, atendendo ao que havia sido
definido pelo Tratado de Tordesilhas no inicio do século XVII.

os povoados formados por jesuitas e indigenas na bacia do Prata foram diretamente afetados pelo Tratado de Madri,
acordo de limites assinado em 1750.

os espanhdis recuperaram, com o Tratado de Tordesilhas, a regido de Porto Alegre, tomada pelos indios guarani
que néo aceitaram ser realocados.
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( Questao 48 )} |

Sobre a organizacéo religiosa que fundou os povoados
na bacia do Prata, assinale a alternativa correta de acordo
com o contexto apresentado no texto e no mapa.

(A) O Franciscanismo se associou as populacdes
indigenas no intuito de criar nagbes americanas
independentes da Espanha e de Portugal.

(B) O Calvinismo foi o principal aliado da Espanha na
evangelizacdo dos povos nativos da América do Sul
desde a fundacao das primeiras vilas.

(C©) A Reforma Protestante disseminou os ideais de
Martinho Lutero na América do Sul e foi impedida de
se instalar na América do Norte.

(D) A Companhia de Jesus foi responsavel por diversas
iniciativas na colonizacao da América junto as coroas
portuguesa e espanhola.

(E) A Ordem de Cristo, criada na Inglaterra, teve como
finalidade controlar os religiosos portugueses e
espanhdis na América.

Leia a letra da musica “E vocé” de Marisa Monte e
responda as questdoes de nimeros 49 e 50.

4 )
E vocé
Sé vocé
Que na vida vai comigo agora
No6s dois na floresta e no salao
Nada mais
Deita no meu peito e me devora
Na vida sé resta seguir
Um risco, um passo, um gesto rio afora
E vocé
Sé vocé
Que invadiu o centro do espelho
N6s dois na biblioteca e no sagudo
Ninguém mais
Deita no meu leito e se demora
Na vida sé resta seguir
Um risco, um passo, um gesto rio afora

<https://tinyurl.com/ycdar4y4> Acesso em: 13.11.2017.
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~ ( Questao 49 )} |

Releia os trechos.

I | Evocél[..]que navida vai comigo agora

II | Evocél[.]queinvadiu o centro do espelho

Percebemos que os exemplos I e II se tratam de periodos
compostos.

Assim, assinale a alternativa que indica o efeito de
sentido que as oracdes destacadas produzem sobre as
nao destacadas.

(A) Comparam o antes e o depois do interlocutor “vocé”

Al

(B) Particularizam as caracteristicas do “vocé”

restringindo-o.

(C©) Indicam as circunstancias temporais em que as agcoes
acontecem.

(D) Déao ao eu-lirico um modo e local onde as acbes
descritas acontecem.

(E) Exprimem a causa pela qual o eu-lirico quer bem a
pessoa a quem se refere.

( Questao 50 ) |

Ao analisarmos a funcao que as oragdes destacadas nos
exemplos I e II exercem, podemos classifica-las como
oragoes

(A) subordinadas substantivas, pois exercem a funcdo de
substantivo.

(B) subordinadas adverbiais, pois exercem a funcao de
advérbio.

(C) subordinadas adjetivas, pois exercem a funcdo de
adjetivo.

(D) coordenadas sindéticas, pois exercem a funcao
aditiva.

(E) coordenadas assindéticas, pois exercem a funcdo
conclusiva.



FUNDACAO

o~ FAT

Nome do(a) candidato(a):

VESTIBULINHO ETEC - 1°SEM/18
Exame: 21/01/2018 (domingo), as 13h30min

FOLHA DE RESPOSTAS INTERMEDIARIAS

Ne de inscri¢ao:

Centro

Paula Souza

Prezado(a) candidato(a),

1. Responda a todas as questdes contidas neste caderno e, depois, transcreva as alternativas assinaladas
para esta Folha de Respostas Intermediaria.

LA ][B | (o |[E]

ubhw

Nao deixe questdes em branco.
. Marque com cuidado e assinale apenas uma resposta para cada questao.
. Posteriormente, transcreva todas as alternativas assinaladas nesta Folha de Respostas Intermedidria

Preencha os campos desta Folha de Respostas Intermedidria, conforme o modelo a seguir:

para a Folha de Respostas Definitiva, utilizando caneta esferografica de tinta preta ou azul.
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Centro
Paula Souza

Portaria CEETEPS-GDS n° 1951, de 10 de novembro de 2017. y

DAS LISTAS DE CLASSIFICACAO GERAL E DE CONVOCAGAO PARA MATRICULAS PARA INGRESSO E PARA O ACESSO 4

Artigo 25 - As listas de convocacao seguirao o critério de classificacdo dos candidatos em ordem decrescente de notas finais,
até o preenchimento de todas as vagas disponiveis, para cada curso e periodo oferecido na Etec/Extensdo de Etec (Classe Descentralizada)
em que o candidato pretende estudar.

§ 12 - As listas de convocacao somente serao divulgadas na Etec/Extensao de Etec (Classe Descentralizada) em que o candidato pretende
estudar, sendo de inteira responsabilidade do candidato ou de seu representante legal a verificagdo destas.

§ 2° - Nao serdo fornecidas informacgoes a respeito das listas de convocacao por telefone, carta, e-mail ou fax.

§ 3° — A divulgagao das “listas de convocagdo’, e as matriculas dos candidatos classificados no Processo Seletivo-Vestibulinho, do 1°
semestre de 2018, serao realizadas nas seguintes datas, desde que nao seja feriado municipal na cidade onde a Etec esté sediada.
A continuidade sera no préximo dia util apds o feriado:

« 12lista de convocacdo e matricula: 07/02 e 08/02/2018;
. 22lista de convocacdo e matricula: 09/02 e 15/02/2018;

DOS DOCUMENTOS PARA MATRICULAS DO INGRESSO

Artigo 26 - A matricula dos candidatos convocados no Processo Seletivo-Vestibulinho, do 12 semestre de 2018 para a 12 série do Ensino
Médio Regular, 12 série do Ensino Médio com Qualificagdo Profissional, 12 série do Ensino Médio com Habilitacdo Técnica Profissional,
12 série do Ensino Técnico Integrado ao Ensino Médio, 12 série do Ensino Técnico Integrado ao Ensino Médio do Programa Vence,
do 1°médulo do Ensino Técnico Integrado ao Ensino Médio na modalidade EJA e do 1° mddulo - para os cursos do Ensino Técnico (presencial,
semipresencial e on-line), dependera da apresentacao dos seguintes documentos:

Paragrafo unico - Para efetivar a matricula, o candidato devera apresentar os seguintes documentos:

1. requerimento de matricula [fornecido pela Etec/Extensédo de Etec (Classe Descentralizada) no dia]. Caso o candidato seja menor de 16 (dezesseis)
anos, no momento da matricula, devera estar assistido por seu representante legal (pai, mae, curador ou tutor), o qual assinara o requerimento de
matricula;

2. documento de identidade, fotocdpia e apresentacdo do original ou autenticado em cartério, expedido pela Secretaria de Seguranca Publica (RG),
pelas Forcas Armadas ou pela Policia Militar ou Cédula de Identidade de Estrangeiro (RNE), dentro da validade ou Carteira Nacional de Habilitacdo
dentro da validade ou com até 30 (trinta) dias do vencimento de sua validade conforme legislacdo em vigor ou documento expedido por Ordem
ou Conselho Profissional (exemplo: OAB, Crea, Coren, CRC e outros);

CPF, fotocopia e apresentagédo do original ou autenticado em cartorio;
2 (duas) fotos 3x4 recentes e iguais;

5. histérico escolar com certificado de conclusdo do Ensino Fundamental, uma fotocépia simples com apresentagao dos originais OU declaragao de
conclusao do ensino fundamental, assinada por agente escolar da escola de origem, com data de entrega do histérico escolar com Certificado de
Conclusédo, documento original (exceto para matricula no 1° médulo dos cursos de Ensino Técnico (presencial, semipresencial e on-line);

6.  para os candidatos classificados para o 12 médulo dos Cursos de Ensino Técnico (presencial, semipresencial e on-line):
a. histérico Escolar com Certificado de Conclusao do Ensino Médio, uma fotocépia simples com apresentagao do original OU

b. declaracdo de Concluséo do Ensino Médio, assinada por agente escolar da escola de origem, documento original OU
c. declaracdo que estd matriculado a partir da 22 série do Ensino Médio, documento original;

7.  para os candidatos que concluiram ou estdo cursando o Ensino de Educacdo de Jovens e Adultos - EJA ou o Exame Nacional para Certificagao
de Competéncias de Jovens e Adultos - ENCCEJA - Histdrico Escolar, com Certificado de Conclusdo do Ensino Médio, uma fotocépia simples com
apresentacdo do original OU Declara¢do de Conclusao do Ensino Médio, firmada pela Direcédo da Escola de origem, contendo a data em que o
certificado e histdrico serdo emitidos, documento original OU Declaragao que esta matriculado, a partir do 2° semestre da EJA, documento original
OU 2 (dois) Certificados de Aprovacdo em areas de estudos da EJA, uma fotocdpia simples com apresentacao do original OU Boletim de aprovacao
do ENCCEJA emitido e enviado pelo MEC, uma fotocépia simples com apresentacdo do original OU Certificado de Aprovacdo do ENCCEJA em
2 (duas) areas de estudos avaliadas, emitido e enviado pelo MEC, uma fotocdpia simples com apresentacao do original OU Documento(s) que
comprove(m) a eliminacdo de no minimo 4 (quatro) disciplinas, uma fotocdpia simples com apresentacdo do original;

8.  paraos candidatos que realizaram o Exame Nacional do Ensino Médio - ENEM - Certificado ou Declaragao de Concluséo do Ensino Médio, expedido
pelos Institutos Federais ou pela Secretaria da Educacédo do Estado correspondente.

9. somente para os candidatos do Curso de Técnico em Enfermagem - Histérico Escolar com Certificado de Conclusao do Ensino Fundamental, uma
fotocopia simples com apresentacéo dos originais e Declaracdo de matricula na 22 série do Ensino Médio ou Histérico Escolar com Certificado de
Conclusédo do Ensino Médio, uma fotocopia simples com apresentacdo do original OU Declaracdo de Conclusédo do Ensino Médio, assinada por
agente escolar da escola de origem, documento original.

10. o candidato que utilizar o Sistema de Pontuacdo Acrescida, pelo item “escolaridade publica’, devera apresentar Declaracdo Escolar OU Histérico
Escolar contendo o detalhamento das séries cursadas e o(s) nome(s) da(s) escola(s), comprovando, assim, ter cursado integralmente da 52 a 82 série
ou do 62 a0 9° ano do ensino fundamental em instituicdes publicas, uma fotocopia simples com apresentagao do original.
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